

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Веры Владимировны Поповой
«Правительственная политика и изменения в составе городского населения в пореформенной России (на материалах Нижегородской губернии)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Актуальность диссертационной работы Поповой Веры Владимировны не вызывает сомнения. Для современного российского общества большую значимость приобретает проблема социальной дифференциации и, в частности, практически полного отсутствия среднего класса. Изучение причин подобного расслоения не первое десятилетие занимает политиков, социологов, экономистов. При этом полезным и познавательным может оказаться обращение к историческому опыту. Исследование посвящено правительственной политике в отношении городского населения России II половины XIX в. и изменениям, происходившим в его составе под воздействием проводимых реформ. Диссертация написана на основе материалов по Нижегородской губернии.

В ходе исследования автором задействован широкий комплекс источников, к которым отнесены нормативно-правовые акты, статистические данные, материалы делопроизводственной документации, периодической печати, а также источники личного происхождения.

Автореферат диссертации Веры Владимировны Поповой «Правительственная политика и изменения в составе городского населения в пореформенной России (на материалах Нижегородской губернии)» полностью соответствует содержанию работы. В нем четко определены объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки, обозначены цель и задачи, теоретическая и практическая значимость, методология исследования, подробно рассмотрена историография по теме работы, проведен анализ основных групп источников, обозначена новизна исследования, положения, выносимые на защиту, изложены основные выводы, к которым пришел автор.

Основательно изучив историографию по теме работы, диссертант рассмотрел особенности политики, проводимой в отношении городского населения в России второй половины XIX в., а также вызванные реформами изменения в составе городских жителей. Первая глава диссертации посвящена изменениям правового статуса горожан в дореформенной и пореформенной России. Во второй главе выявлены и проанализированы основные характеристики городских жителей Нижегородской губернии на протяжении второй половины XIX в. Диссертантом рассмотрены особенности сословного и социального состава, исследованы половозрастные

характеристики, сведения о половом и возрастном составе, миграции населения и уровне грамотности. В третьей главе изучены особенности формирования и деятельности органов общественного управления в городах Нижегородской губернии второй половины XIX в., проанализирован сословный состав избирателей и гласных городских дум после принятия Городовых положений 1870 и 1892 гг. Особый интерес представляют привлеченные автором многочисленные архивные документы, ранее не использовавшиеся в научном обороте.

Публикации автора в полном объеме отражают содержание работы и вносят определенный вклад в развитие исторической науки. По теме исследования опубликовано 35 работ, из них 4 в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор - Попова Вера Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Кулаков Аркадий Александрович

Место работы: федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет»,

Должность: заведующий кафедрой отечественной истории и культуры.

Почтовый адрес: 603000, г. Нижний Новгород, ул. Ильинская 65, ННГАСУ

Тел. 8(831)434-05-38

E-mail: ist@nngasu.ru

15.05.2015